

南沙国家生态文明建设示范区创建工作全面启动

力争2035年前全面建成美丽南沙典范

近日,记者从广州市生态环境局获悉,《广州市南沙区国家生态文明建设示范区创建规划(2022-2035年)》(下称《规划》)正式印发实施,标志南沙区国家生态文明建设示范区创建工作全面启动。

■新快报记者 毛毛雨 通讯员 穗环宣

“37+1”项指标 确定建设“路线图”和“任务书”

据了解,“支持南沙创建国家生态文明建设示范区”,已纳入广东省高质量城市发展工作方案以及市、区两级贯彻落实《南沙方案》重点任务清单。南沙区组织人员深入区各有关部门开展调研,前后历时9个多月高标准高质量完成《规划》编制。

《规划》结合南沙作为连接珠江口岸城市群和港澳地区重要枢纽性节点的特点,立足“国际化滨海新城品质区、绿色低碳可持续发展区、高质量城乡融合发展区、历史文化名城新品牌区”四大战略定位,以2021年为基准年,划分近期和中远期两个阶段,力争2035年前全面建成“生态良好、生活宜居、社会文明、绿色发展、文化繁荣”的美丽南沙典范,将南沙区打造为高质量发展的美丽城区,全面建成现代化中等规模生态城区和绿色发展示范区。

《规划》对照《国家生态文明建设示范区建设指标》《国家生态文明建设示范区管理规程》,科学设置“37+1”项指标,即包括37项国家考核指标和创新性提出的1项南沙特色指标——生态总师管理模式。此外,《规划》从生态制度、生态安全、生态空间、生态经济、生态生活、生态文化等六个领域统筹谋划重点任务和工程项目,为“十四五”乃至更长段时间内推进南沙区生态文明建设确定“路线图”和“任务书”。

推进红树林生态修复和 南沙“美丽海岸”保护建设

《规划》明确了生态环保与高质量发展共进的南沙特色发展路径,全方位推动南沙区生态文明建设走上新台阶。其中,从生态文明建设制度考核等五大方面,健全现代化的环境治理、生态文明建设责任和完善生态环境保护市场体系,深化社会参与监管制度,充分发挥南沙在绿色生态总师管理模式、绿色金融、粤港澳清洁生产审核团体标准、公益诉讼环境多元修复机制等制度创新优势。

《规划》指出,要维护生态环境安全。持续深入打好污染防治攻坚战,提升应对气候变化适应能力、大气污染治理与管控能力,统筹推进水环境治理与安全,强化土壤污染监管与安全利用,推进固体废物资源化利用,开展“无废城市建设”,加强声环境治理与污染防治。此外,全面开展生态保护与生态修复,加强湿地生态系统保护,推进红树林生态修复。完善生态环境保护多部门协同执法机制,不断提升监管执

法水平与风险防范能力。

同时,优化生态空间格局。优化国土空间布局,依托南沙近海低岭、基围湿地、岭南水乡、温润气候的自然基质,打好城市空间、品质空间和特色景观“三张组合牌”,建设高水平城市花园及特色生态相融合的岭南水乡格局。打造“一城四区”城市发展空间格局,扎实推进南沙“美丽海岸”保护与建设,提升亲海空间品质,构建生态保护屏障,统筹推进山水林田湖海湿地一体化保护。

打造宜居生态生活 加快城区更新升级改造

《规划》明确,发展绿色生态经济,高水平建设生态文明建设示范区(生态工业园区),打造数字生态多元化发展格局,做好产业空间布局和要素保障,打造新型数字生态城区。推进传统产业数字化转型,加快数字基础设施布局,紧跟数字经济新时代发展步伐。守住绿水青山发展低

碳化经济,构建园区循环低碳产业体系,搭建低碳发展平台,助力实现“碳中和”目标。加快构建科技创新平台,建立重点行业“链长制”。

《规划》还要求,打造宜居生态生活。打造绿色生态生活城区,建设形态多样的绿化空间、特色碧道廊以及海绵城市。加快城区更新

升级改造,加快城中村综合改造,盘活旧厂房加速园区升级建设。优化改善城乡人居环境,推进农村生活污水处理设施建设,完善农村污染治理与监管。同时,培育特色生态文化。结合辖区文化资源、生态资源创新培育生态文化特色品牌,全力打响南沙文化品牌,打造大湾区特色旅游目的地。

广州金融城西区 将建百米住宅楼

近日,《天河区员村一横路1号地块控制性详细规划》获第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第十次会议审议通过。项目地块上将建设百米高住宅楼。

■新快报记者 陈慕媛



据悉,该项目处于金融城西区西北部,通过黄埔大道、华南快速干线联系周边,向西连接珠江新城,向南对接琶洲会展。根据最新通过的规划,该地块将建设两栋住宅楼,分别为100米和80米高,并配套1所9班幼儿园。

项目地块北至金莲花园,南至华颖花园,东至白马岗小区,西至员村一横路,用地面积1.41公顷。地块临近黄埔大道,且周边轨道交通服务较好,项目距离地铁21号线天河公园站约930米,距离在建

的地铁13号线白马岗站约200米。规划提出,地块位于金融城西区,临近珠江新城、金融城起步区等重点平台,方案优化后可提供教育、商业、文化、社区服务的配套设施,提升街道空间环境及景观界面,改善社区人居环境。

地块规划居住人口1187人,居住建筑面积37068平方米,规划配置1处幼儿园(9班)、1处文化室、1处居民健身场所、1处物业管理(含业主委员会)。新增的幼儿园远离华南快速干线一侧布置,服务人口0.8万人,可解决项目地块

幼儿入学需求同时缓解片区教育配套设施缺口。

规划审议会议中提到,小学学位缺口可在员村第五小学(旧校区)统筹解决。员村第五小学(旧校区)于2013年迁至华融小学,现址处于闲置状态,根据《广州市中小学校基础设施建设三年行动方案(2022-2024年)》,旧校址拟实施整体翻建,办学规模为24个班,可提供学位1080个,计划2023年8月完工,可以解决项目地块的学位缺口。初中学位缺口在天河第一中学西校区统筹解决。

南航新引进 B777全货机 助力“全球带货”

新快报讯 记者李佳文 通讯员南宣报道 近日,中国南方航空新引进的1架B777全货机平稳降落在广州白云国际机场。新货机加入后,南航B777货机机队总规模达16架,每周执飞定期国际全货运航班量超过60班,将为提升国际航空货运能力,推进高水平对外开放提供更加坚实的保障。

3月26日起,南航正式执行2023年夏秋航季航班计划,货运方面仍然采用广州、上海双枢纽辐射全球模式。

广州在布局欧美主干网络的同时兼顾差异化发展,始发欧美及东南亚定期航线9条。上海以联通欧美主干网络为主,始发欧美线定期航线7条,直达欧美多个主干点。

未来,南航将继续加大改革力度,抓住新运力增长契机,拓展航线网络,兼顾重点市场和新兴市场,打造天地合一的运输服务体系。

